

农村大众

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2019年7月3日 星期三 农历己亥年 六月初一 第11214期

发行热线: 0531-85193580 网址: http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众号: 农村大众报、农业新主体

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0002 邮发代号: 23-2

喜讯! 乡镇事业单位可设“正高”岗啦

我省最近制定出台的《关于改革完善乡镇基层事业单位专业技术岗位管理制度的指导意见》，将惠及全省乡镇事业单位9万多名专业技术人员。

●——首次明确，乡镇基层事业单位可设置正高级岗位。此举将彻底改变我省乡镇事业单位人员无法评聘正高的历史，打破人才晋升的“天花板”。

●——提高岗位设置比例，重点是提高高级岗位设置比例。到2022年，高级岗位设置比例从5%提高到10%，到2028年提至15%，2035年则高达20%。

●——调整岗位设置方式，将岗位设置由按事业单位独立设置，调整为由县(市、区)按照乡镇统筹设置，实行总量管理、动态调整、统筹调控。

(详见A2版)

“不忘初心、牢记使命——为信仰献身”主题交流研讨会召开

兰陵：重温初心为信仰献身

农村大众报兰陵讯 (通讯员贾传龙 李桂东 冯磊)6月15日，“不忘初心、牢记使命——为信仰献身”主题交流研讨会在兰陵召开。国家行政学院、国防大学、山东省委党史研究院、山东省委党校、临沂大学、临沂市委党校等领导、专家学者及社会各界人士相聚兰陵，围绕“不忘初心、牢记使命——为信仰献身”主题，深入研讨。

当天上午8点，来自中央、省、市等单位的专家学者前往赵博烈士墓、信仰党性教育基地、山东

垦源智慧农业产业园、兰陵国家农业公园、山东沂蒙乡村振兴学堂进行实地参观、考察，接受了一次全面系统“党性信仰”再教育。

“为筑牢政治信仰之基，砥砺理想信念之魂、坚守人民立场之本，我们以赵博烈士的事迹为主线，建设信仰党性教育基地，集中展示赵博烈士和34名英模人物追求信仰、坚定信仰、献身信仰的浩然正气。开馆时间不长，已经接待了35批次2400多名党员干部学习。近在咫尺的鲁南革命烈士陵园，长眠

着2546名烈士，每一名烈士的墓碑都是一座信仰的丰碑，讲述着一个个献身信仰的故事。”临沂市委常委、兰陵县委书记任刚说。

下午2点，与会领导和专家学者进行了以“不忘初心、牢记使命——为信仰献身”为主题的研讨交流。“年轻时就听到‘蒙山高沂水长，我为亲人熬鸡汤’的故事，深受沂蒙精神感染。今天我身临其境，想着想着眼泪都掉下来，从抗日战争到解放战争，沂蒙山区为中国革命作出了重大牺牲，作出了重

要贡献。”国家行政学院原副院长、博士生导师周文彰说。

“不忘初心就是解决信仰问题，这不是一个人的问题，这是一个政党、一个民族必须解决的问题；牢记使命，这是共产党三大历史使命，站起来、富起来、强起来。今天研讨会的落脚点在‘不忘初心、牢记使命——为信仰献身’，这恰恰是点击了要害。”国防大学教授、博士生导师方彬说。

兰陵有光荣革命传统和深厚基础。进入新时代，兰陵县人民一直在

沿着红色轨迹，传承沂蒙精神。走进山东沂蒙乡村振兴学堂，兰陵县委常委、代村社区党委书记王传喜详解乡村振兴的“沂蒙智慧”和“临沂方案”，赢得了与会专家学者的点赞。

在“不忘初心、牢记使命”主题教育全面展开的关键节点，举办这次研讨会恰逢其时。参加研讨会的专家学者，在交流中碰撞出思想的火花。兰陵县将以这次会议为契机，吸收好、转化好、运用好研讨成果，筑牢精神支柱，校准奋斗航标，激发力量源泉。

葛炉山村拿出15亩土地建新品种新技术示范基地

农田换农技，奇招留住桃专家

农村大众报记者 张超 祝超群 通讯员 张长青

每年六月，是桃树坐果后田间管理的关键期。往年这时，都是邹城市大庄镇葛炉山村村民最头疼的时候——害怕发生虫害。“因为不懂技术，治不了。”葛炉山村党支部书记李伟说。然而，从2017年开始，不一样了，因为村里来了个“孙站长”。孙站长大名孙云政，蒙阴县岱崮镇果业站站长，有名的农艺师。

2017年春天，葛炉山村许多村民治虫防病无望把桃树刨了，打算另谋出路。正在这时，邹城市科技局出手，从桃树种植大县——蒙阴，邀请来农技专家孙云政，成为葛炉山村的临时驻村专家。

“当时孙站长在村里待了一个多星期，教给果农不少防治病虫害的实用技术。”李伟回忆，孙云政一到村就没闲住脚，不是到谁家看看，就是到那家转转，为葛炉山村的桃产业想出路。

可孙云政再能，也不可能只用一个星期就解决全村1000多亩桃园的问题，村民王广灯、李勇

等人来到村“两委”，希望以村里的名义留下孙站长。

李伟和村委委员们商量后也一致认为，孙云政是实打实的农技专家，是葛炉山村不可或缺的人才，必须想办法留住他。

如何才能打动孙云政，让他留在村里帮着发展产业呢！这年6月，葛炉山村拿出15亩土地为孙云政建设新品种新技术示范基地，并全权交由孙云政管理运营，并且前两年免除土地租金。从第三年开始，将示范基地纯收入的30%作为村集体分红收入，剩下的70%全部归孙云政个人。

葛炉山村的真情实意感染了孙云政，最终他选择留下来。两年来，孙云政毫无保留，倾囊相授，不仅解决了葛炉山村农户桃园管理的技术问题，还为村里引进了优质的新品种，使得乡亲们的桃园每亩增收近万元。

更重要的是，通过田间地头指导、教室上课等方式，孙云政为村里培养了一支30余人的技术队伍。

“周围村看到我们村发展得好，也纷纷跟随，遇到技术难题，我们就去帮着指导。”村民李勇说，现如今，村里的这个技术人才队伍还在不断壮大。

目前，葛炉山村的桃树种植面积已经发展到了1700多亩，还在持续扩大。“用15亩地‘换’这个农技站长，实在是太值了。”李伟说。

葛炉山村用农田“换”农技的思路，引起了邹城市科技局的重视。以此为样本，邹城市摸索出“一站一专家一示范基地”的用人、留人思路：在全市每个有产业需要的村建设农科驿站，然后为驻村专家至少建设一处示范基地，并结合产业实际，探索市场化运营机制。

“建设农科驿站，受益的不止村民，还有我们。”孙云政笑着告诉记者，在帮村民致富的同时，他研发的新品种、新技术也可以得到推广示范，“这是个多赢的事儿。”



家门口的故事汇

6月26日一大早，五莲县叩官镇夏家庄村的乡亲们围坐在那棵冠如华盖、浓荫匝地的百年板栗树下，参加一场报告会。

报告会的宣讲人是6名来自周边乡镇的“百姓宣讲员”。在党的第98个生日到来前夕，五莲县委宣传部组织开展了“中国梦·新时代·祖国颂”百姓宣讲进村居活动，来自全县各行各业的32名百姓宣讲员，走进城市社区、乡镇村庄的新时代文明实践站，

走进群众中间进行“面对面”宣讲。他们中有扎根大山几十年、守护青山林海的基层护林员；有坚守农村学校、一生默默奉献的乡村教师；有挽救别人生命的造血干细胞捐献志愿者……“接地气、冒热气”的宣讲，赢得了乡亲们的称赞：“讲的都是咱身边的普通人，发生在身边的事儿，既说事、又拉理，听得真得劲！”

(文/范为永 图/徐健)

“扶贫”变“扶亲”，关键是丢掉了“认真”二字

农村大众报评论员 段新勇



小康不小康，关键看老乡，更要看贫困老乡能不能真正脱贫。在安徽省砀山县官庄镇龙潭村，扶贫工作却掺杂了“扶亲”因素。村里的扶贫专干、村干部把自家的岳父、大妈、婶子等不合乎条件的亲戚家人列入了扶贫名单。真正的贫困户反而要让出名额提前“脱贫”。在江苏省连云港市灌云县杨集镇联兴村，有村民发现，自己的

家人被虚列入扶贫名单，已经去世的老人也在名单之上。

扶贫必须先识贫。而在识贫这一环节上，有的地方，贫困户的统计、上报只靠村干部“单线上传”。像龙潭村的贫困户认定，就没经过村里的民主评议，村干部说谁就是谁。在识贫的起点，工作就走了形。

而有的县乡政府也仅凭上报的名单认定“资质”，不鉴别、不把

关，更进一步恶化了工作形势。既定的公示公告连个形式都不走，入户调查、逐一摸底更是空话。再加上村务不透明，信息不对称，村民对情况无从了解，扶贫工作当然不能赢得村民的信服。

乡村社会是复杂的、基层治理是艰难的——有的乡村，家族利益纠葛多年不能化解，村干部容易成为家族利益代言人。有的党员干部陷于本乡本土的人情牵扯，容易不讲原则讲情面，不讲规矩讲利益。还有些乡镇干部认为，在细节上“放纵”一下村干部，能争取他们对自己工作的更大支持……大大小小因素纠缠在一起，往往能轻易架空程序，让制度无法形成激励约束力。

但是，当行动停留在口头上，再严的程序也会流于形式；当程序形同虚设，再好的政策也无法真正惠及民生。上述这些负面扶贫案例，暴露出的并非政策存在设计漏洞，而是好好的制度为什么无法落地的问题。

毛主席曾说：“世界上怕就怕‘认真’二字，共产党就最讲认真。”“扶贫”变“扶亲”，程序流于形式，关键就是部分基层干部丢掉了“认真”二字。

脱贫攻坚战要打赢打好，必须在紧要关头不松懈。要拧紧扶贫工作的每一颗螺丝，必须巩固农村基层党组织的核心地位，让懂农业、爱农村、爱农民的工作队伍在农村扎下根。干部亲属、过世老人名列

“扶贫”对象虽然只是个别事件，但也为我们提了一个醒：在乡村振兴过程中，必须加强对基层党员干部的监督管理，必须不断健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，以确保党的政策落地不打折，农村发展规范有活力。

每日农谚
天脊化肥冠名刊出
预先不清淤，水到来不及。
河道淤浅，水来外漫。
责任编辑 刘秀平